

小铺乡:

# “创星”“争星”“追星”凝聚振兴动力

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 李毅慧 王亚坤 赵晴

5月16日,记者走进小铺乡凤凰村,整洁的街道、粉刷洁白的墙体、精心修建的花坛、品类齐全的健身器材、随处可见的文化元素,令人眼前一亮。

“村里的卫生、绿化搞得相当好,胡同、街道也都硬化了,老百姓都过了幸福生活。”该村村民任江涛说。

凤凰村党总支书记、村委会主任任国清介绍,自“五星”支部创建工作开展以来,该村紧盯创建“五星”支部目标要求,坚持目标导向、问题导向、结果导向,对标对表创建标准,夯基固本、全力提升,对问题进行集中整治,进一步完善村庄基础设施。如今的凤凰村,村民院落布局整齐,家家户户门前绿树成荫,村民安居乐业。如火如荼的“五星”支部创建,点燃了凤凰村乡村振兴的新引擎。

“我们将加大宣传力度,充分发挥党群力量,对标‘五星’支部创建工作目标,充分激发广大党员干部干事创业、争星晋级的积极性,不断提升基层治理能力,充分发挥党支部战斗堡垒作用,依托现有基础,高标准、高质量完成各项工作,助推‘创星’工作出新、出彩。”任国清说。

走进大三社区,浓浓的现代城市气息扑面而来。整洁、漂亮的便民服务大厅内,几位居民正在有序办理期



小铺乡界河路村村民在村里的游园内休息(赵晴 摄)

务,享受着方便、快捷的服务。

“以前办个事都需要到乡政府,现在到社区就可以了,又近又方便。”居民杨红亮说。

“五星”支部创建工作开展以来,大三社区以此为契机,分析现状、找准问题、精心部署,引领社区各项工作同步推进。首先,充实便民服务大厅业务办理事项,实现一站式办理,让信息多跑路、群众少跑腿,确保为民服务精准化、精细化。其次,联合县职业技能学校,开办“人人持证、技能河南”技能培训,千方百计拓宽社区居民就业渠道。目前,已开办两期

盾14件。

“下一步,我们社区要持续以‘五星’支部创建为抓手,对照任务台账,抓时间、赶进度,实行周例会、月研判、季考核,交流创建中的经验,把‘五星’支部创建工作落到实处。”该社区党群服务中心主任王爱新说。

据了解,在“五星”支部创建过程中,小铺乡始终把党建引领作为“五星”支部创建的主线,对标29项目标任务,制订“创星”计划。建立协调联动机制,坚持“一星一专班”,举办多期“创星”专题培训,加强专班“创星”引导;聚焦群众工作,着力在群众二字上下功夫,让群众成为“五星”支部创建的主力军;下好先手棋,打好主动仗,形成乡党委把握全局、专班分类细化、村内“争星”“创星”、党群同心“创星”的创建新格局,呈现出大三社区、凤凰村、界河路村、前任庄村等一大批村(社区)党支部“创星”“争星”“追星”“群星闪耀”的良好局面。

“下一步,我们将围绕‘五星’支部创建目标,针对支部过硬、产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福等创建任务,统筹实施强堡垒、厚家庭、美家园、筑平安、促民风专项行动,鼓励各村(社区)不比基础比变化、不比口号比干劲、不比条件比发展,努力掀起支部奋力‘创星’、干部竞相‘争星’、党员群起‘追星’的工作新局面。”小铺乡党委书记王江辉说。

“钱袋子”的同时,还带动周边20户村民人均月增收2000元以上,让附近群众实现了就业增收,尝到了彩虹瓜的甜头。

“我在这里从事育苗、种植、销售和后期管护工作,一边干活一边学种植技术,将来自己也想种上几棚彩虹西瓜。”村民朱亚济说。

“我种植的彩虹西瓜瓜皮脆薄、汁甜可口、瓜香浓郁,深受大家喜爱,每逢瓜熟蒂落时,周边都有不少群众来找我买西瓜。今年,我种植了两棚西瓜,预计产量3.5万斤,收入十多万元。”朱亚济高兴地说。

朱亚济告诉记者,彩虹西瓜肉颤色特别,纵切时,剖面似彩虹,所以叫彩虹西瓜,在当地有“天山蟠桃宴、地上彩虹瓜”的美誉。

种植彩虹西瓜让朱亚济鼓起

老爷庙乡:

# 小游园蝶变“幸福园”

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 曹亚宁

5月16日,记者走进老爷庙乡西塔邱村一处小游园内,奔跑、嬉笑的孩子,聊家常的老人……一幅生态宜居的美丽乡村图景在眼前铺开,一种恬静舒适的感觉油然而生。

“我们村的变化真是太大了,现在我们每天都可以在这里转转、聊聊天,感觉特别好,心情也变好了。”

“如今环境好了,心里敞亮了,大家脸上的笑容也多了起来。”

谈起村里的变化,围坐在长椅上的几位村民赞不绝口。

“这里原来是一处闲置荒废宅院,去年,我们紧抓‘一宅变四园’行动机遇,投资10余万元对这里进行改造提升,修建了凉亭,装上了长椅,进行了绿化、亮化、美化,给村民提供了休闲的好去处。”该村党支部委员、村委会委员孙守中说。

“如今,我们村的环境更美了,晚上灯也亮了,还有人在这里跳舞,吃完饭再也不愁没地方娱乐了。”村民刘大妈开心地说。

西塔邱村党支部书记、村委会主任孙香军介绍,去年以来,该村坚持



西塔邱村一景(曹亚宁 摄)

以“五星”支部创建为载体,以“生态宜居星”和“文明幸福星”创建为抓手,重点在村内卫生环境整治、提升群众满意度和幸福感上做文章,将人居环境整治、精神文明建设作为乡村振兴工作的切入点和出发点,用实际行动解决群众的操心事、烦心事。

路通则民心通。该村还对村内损坏的主干道进行整修,修建了一条长170米、宽5米的主街道,并对街道两侧绿化进行提档升级,栽种银杏与红叶石楠100余棵。

“村里的路好走了,绿化到位了,环境更美了,干群的心更近了,乡村振兴的美好愿景近在眼前。在这里听到的是群众对近年村子发展的支持和肯定,感受到的是乡村振兴的勃勃生机。”分包联系该村的老爷庙乡

党委副书记李芳芳说。

“接下来,我们还要对村里的基础设施进行提档升级,把我们村建设得更好、更宜居,让群众的幸福感更强。”孙香军说。

据了解,今年年初以来,老爷庙乡将人居环境整治作为工作的重头戏,大力推进“一宅变四园”行动,鼓励各村盘活闲置荒废院落,充分利用房前屋后荒废空地,把闲置荒废院落、荒地打造成花园、游园、菜园、果园,不断改善群众的生活环境,让更多群众享受到自然和谐、美丽幸福的乡村生活,绘就“开窗见绿、出门入园”的生态宜居美丽乡村新画卷。

“下一步,我们将紧密结合群众需要,始终把为民办事、为民造福作为‘五星’支部创建的出发点和落脚点,在人居环境整治提升、特色产业发展等方面下功夫、加力度,不断丰富群众精神文化生活,打造美丽宜居乡村,推动‘五星’支部创建工作走深走实。”老爷庙乡党委书记王见坡说。

**“五星”支部强治理  
古都安阳添活力**



消防演练进社区

为防范化解企业消防安全风险,助力“平安法治星”创建,5月16日下午,城关街道白马社区组织辖区企业开展消防知识培训和消防演练活动。图为演练现场。

(马力遥 摄)

图说新闻

## 县域传真

### 旅游消费与美食文化融合发展

万古镇举办首届地方特色产品展示会暨美食节

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 黄怀建)5月16日,万古镇友谊路北段彩球飘扬,人声鼎沸。为期两天的万古镇首届地方特色产品展示会暨美食节火爆开幕。

美食节现场,很多商户开展免费试吃活动,一道道美味佳肴端上桌,嘉宾、游客大快朵颐,点赞连连,人气爆棚。

“美食种类繁多,色香味俱全,一些景点也特别好,我们玩得挺开心。”来自鹤壁市浚县的游客李先生说。听说万古镇举办美食节,他和朋友相约,自驾带着家人到现场体验。一上午的参观游玩,两家人收获满满。

据了解,农历三月二十八是万古镇一年一度的传统古会,地方特色产品展示会暨美食节在古会期间举办,达到了事半功倍的效果。此次美食节共设展位68个,汇集了文盛馆羊肉卤、凤亭绿豆面叶、马成精牛肉、寺台驴肉、辛氏凉皮、红盖烧

饼、妹村杨家酱等万古镇当地知名美食、老字号和非遗美食等,全方位展示了万古镇的美食文化,同时,美食节上还有精彩的戏剧演出,让游客享受美食的同时还能欣赏精彩的演出。

丰富多彩的地方特色产品展示暨美食节吸引了八方游客纷至沓来,购特产、吃美食、品文化。

“今天的生意特别火爆,来自各地的游客争相品尝购买,我们带来的参展商品不到一个小时就被抢购一空。感谢政府给我们搭建这么好的宣传机会。”来自御驾庄村的恒常兴手工粽加工坊负责人说。

“我们将以首届美食节为契机,挖掘文旅消费潜力,激发文旅消费活力,持续开展促进文旅消费相关活动,推动旅游消费与美食文化融合发展,促进消费市场有序恢复,不断擦亮万古新名片。”万古镇党委书记王跃表示。

留固镇

### 彩虹西瓜种出“多彩”致富路

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 刘帅东 张慧勇)5月16日,记者走进留固镇双营中街村瓜果种植大棚,扑面而来的生机勃勃的绿意,瓜蔓之间吊着一个个皮球似的彩虹西瓜,煞是喜人。大棚负责人朱亚济与工人正在大棚里忙碌着。

“我种植的彩虹西瓜瓜皮脆薄、汁甜可口、瓜香浓郁,深受大家喜爱,每逢瓜熟蒂落时,周边都有不少群众来找我买西瓜。今年,我种植了两棚西瓜,预计产量3.5万斤,收入十多万元。”朱亚济高兴地说。

朱亚济告诉记者,彩虹西瓜肉颤色特别,纵切时,剖面似彩虹,所以叫彩虹西瓜,在当地有“天山蟠桃宴、地上彩虹瓜”的美誉。

种植彩虹西瓜让朱亚济鼓起

半坡店镇

### “一喷三防”全覆盖

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 毛宁)5月16日,记者在半坡店镇王林村看到,数架植保无人机正在田间穿梭,对小麦进行“一喷三防”。

“现在的政策真是好,村干部早早就通知我统一免费飞防,我家这65亩小麦一会儿就完成飞防了,真是又省钱又方便。”王林村种粮大户王棉委说。

无人机飞手告诉记者,一架植保无人机可装载30公斤药品,1小时可喷洒约100亩田地。飞防作业不仅能大大提高工作效率,而且用药更加精准均匀,可以更好地防治病虫害。

据了解,眼下是小麦产量形成的关键期,也是多种病虫害盛发期。为减轻病虫害,提高小麦产量,

保障群众粮食稳产丰收,半坡店镇积极行动,多措并举,认真做好小麦“一喷三防”工作。镇农办工作人员深入田间地头,开展巡查与技术指导,对小麦“把脉问诊”,积极宣传小麦条锈病、白粉病、赤霉病防治知识,全方位搞好技术服务、技术指导,为夏粮丰收提供技术支撑。

“这一时期,小麦主要病虫害有小麦条锈病、白粉病、赤霉病和麦蚜、小麦吸浆虫等。我们利用晴好天气,集中对全镇麦田进行飞防,目前已启用无人机24架,全镇10.22万亩小麦‘一喷三防’工作今天全部完成。”镇农办主任崔军伟说,“下一步,我们将进一步加大病虫害发生动态监测力度,做好相关的技术指导和服务,确保夏粮丰产丰收。”

上官镇

### 观摩鼓干劲 借鉴促“创星”

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 王含宇)“人家村就是漂亮,基础设施就是齐全,村‘两委’班子硬,把群众的积极性都调动起来了,咱回去后要加强自身建设,把村民的积极性调动起来,群策群力才能办成事。”5月15日,60余名特殊客人来到焦虎镇樊庄村,听着村党支部书记的介绍,看着如诗如画的美丽村庄,不禁发出感慨。

这些特殊客人来自上官镇,有镇、村干部,有党员和群众代表。为进一步开拓思路、破解创建难题,深入推进“五星”支部创建,促进乡村振兴,他们专程来樊庄村观摩学习。

观摩完樊庄村,一行人又先后来到瓦岗寨乡东西屯村、瓦岗寨村,高平镇大子村后街村,认真听取了各观摩点在人居环境整治、基础设施提升、集体经济发展等过程中的经验做法介绍,现场

观摩各村在基层党组织建设、平安法治建设、民生实事等方面形成的制度措施和特色亮点,亲身感受这些乡镇创建“五星”支部助推乡村振兴的浓厚氛围和丰硕成果。大家边看、边学、边思、边悟、边交流,探讨下一步创建工作的努力方向和突破口,共同探寻乡村振兴之路。

大家纷纷表示,要认真学习借鉴兄弟乡镇的经验,把学到的好做法、好经验运用到实践中,精准发力,推动“五星”支部创建工作迈上新台阶。

“我们要结合自身优势和各村实际,把兄弟乡镇在乡村振兴工作中的好做法、好经验运用到实践中,充分挖掘本村的亮点特色,坚定创建信心、下定创成决心,激发新活力,统筹带动各项工作提质增效、提速增彩。”上官镇党委副书记、镇长郭少阳说。